
 
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
 ในการศึกษาความสัมพันธระหวางการสงออก  การนําเขา  กับผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ โดยใชแบบจําลองจากดุลยภาพทั่วไปมีขั้นตอนในการศึกษาทางเศรษฐมิติ
ดังตอไปนี้ 
 
3.1 แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 
 
 แบบจําลองที่ใชในการศึกษาครั้งนี้คือแบบจําลองดุลยภาพทั่วไป ซ่ึงประกอบไปดวยดุลย
ภาพในตลาดผลผลิต และดุลยภาพในตลาดเงิน โดยกําหนดความสัมพันธอยูในรูปแบบสมการ
เสนตรง ดังนี้ 
 
แบบจําลองตลาดผลผลิต             C     =   a + bYd 
                                                       Yd     =   Y – T 
                                                       T     =   T0 + t1Y  
                                                        I     =   I0 – g1r + g2Y  
     G    =   G0  
     EX  =   EX0 
                                                       IM   =   IMa + mY 
                สมการดุลยภาพ            Y     =   C + I + G + EX – IM 
 
โดยที ่ G0 , Ma , X0 , T0 , I0 และ คือ ตัวแปรภายนอก (exogenous variables) 
  C คือ คาใชจายดานการบริโภค 
  Yd         คือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
  T คือ ภาษ ี
  I คือ คาใชจายดานการลงทุนภาคเอกชน 

 



  G คือ คาใชจายของภาครัฐบาล 
  EX คือ คาใชจายดานการสงออก 
  IM คือ คาใชจายดานการนําเขา 
 
แทนคาในสมการจะไดสมการดุลยภาพตลาดผลผลิตคือ 
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ตลาดเงินการเงิน                  
                                                      Md    =   c0 + c1Y – c2r                (3-2) 
                                                      Ms    =   Ms

0                 (3-3) 
        สมการดุลยภาพ                    Md    =   Ms                                             (3-4) 
          โดยที่ปริมาณเงิน                Ms

0   =    ตัวแปรภายนอก (exogenous variable) 
จะไดสมการดลุยภาพตลาดเงิน                     
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แทนคา r ที่ไดลงในสมการ Y ตลาดเงินจะได  
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แกสมการและลดรูปจะไดดลุยภาพทัว่ไปของเศรษฐกิจมหภาค คือ 
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 คาตัวทวีในการสงออกและการนําเขาสามารถแสดงไดโดย 
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ดังนั้น แบบจําลองที่ใชในการหาความสัมพันธระหวางการสงออก การนําเขา และ

ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ คือ สมการที่ (3-9) 
 
  Y      =   Y ( T0 , I0 , G0 , EX0 , IMa , M

s
0 )              (3-12) 

 
3.2 สมมติฐานในการศึกษา  
 
 เพื่อเปนการศึกษาความสัมพันธของการสงออก การนําเขา และผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ ตลอดจนทิศทางความสัมพันธ จึงมีขอสมมติฐานในการศึกษา ดังนี้ 
ดานการสงออก 
 1. การสงออกมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
 2. การเจริญเติบโตทางดานการสงออกมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียวกันกับการ
เจริญเติบโตของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
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 3. การสงออกในอดีตเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในปจจุบัน 
 4. ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในอดีตเปนสาเหตุของการสงออกในปจจุบัน 
  
ดานการนําเขา 

1. การนําเขามีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
2. การเจริญเติบโตดานการนําเขามีความสัมพันธแบบทิศทางตรงกันขามกับการ

เจริญเติบโตของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
3. การนําเขาในอดีตเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศในปจจุบัน 
4. ผลิตภณัฑมวลรวมภายในประเทศในอดีตเปนสาเหตุของการนําเขาในปจจุบัน 

 
3.3 ขอมูลท่ีใชในการศึกษา 
 
 ขอมูลที่ใชในการศึกษาเปนขอมูลทุติยภูมิ ตามรายไตรมาสในชวงป พ.ศ. 2536 ถึง พ.ศ. 
2549 รวม 14 ป หรือ 56 ไตรมาส และทําการเก็บรวบรวมจากเว็บไซตที่เกี่ยวของเชน เว็บไซตของ
ธนาคารแหงชาติ กรมสงเสริมการสงออก กระทรวงพาณิชย กรมศุลกากร ฯลฯ และขอมูลดาน
ปริมาณเงินจากศูนยการเงินและการลงทุน ตั้งอยูที่คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม ซ่ึง
ประกอบไปดวย 
 1. ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (Gross Domestic Product : GDP) หมายถึง มูลคาของ
สินคาและบริการขั้นสุดทายทั้งหมด (หนวย : ลานบาท) 
 2. ภาษี หมายถึง ภาษีสรรพากร ภาษีสรรพสามิต และภาษีศุลกากร (หนวย : ลานบาท) 
 3. การลงทุน หมายถึง การลงทุนของภาคเอกชน (หนวย : ลานบาท) 
 4. การใชจายของภาครัฐบาล หมายถึง การใชจายที่รัฐบาลใชจายตามงบประมาณ (หนวย : 
ลานบาท) 
 5. การสงออก หมายถึง มูลคาการสงออกของประเทศไทยที่สงออกไปยังตางประเทศรวม
ทุกสินคาและบริการ (หนวย : ลานบาท) 
 6. การนําเขา หมายถึง มูลคาการนําเขาสินคาจากตางประเทศของประเทศไทย (หนวย : 
ลานบาท) 
 7. อุปทานของเงิน หมายถึง ปริมาณเงินในความหมายแคบ (M1) และปริมาณเงินในความ
กวาง (M2) (หนวย : ลานบาท) 
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3.4 วิธีการศึกษา 
 
 การศึกษาการทดสอบความสัมพันธของการสงออก การนําเขา ที่มีตอผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ จะใชแบบจําลองในรูปสมกรเชิงเสนตรง ดังตอไปนี้ 
 
  แบบจําลองที่ 1 การทดสอบความสัมพันธระหวางการสงออก การนําเขา ที่มีตอผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศ 

ttttttt MSaIMaEXaGOVaInvaTaxaaY 6543210 ++++++=            (3-13) 
 
แบบจําลองที่ 2 การทดสอบความสัมพันธระหวางการสงออก การนําเขา ที่มีตอผลิตภัณฑ

มวลรวมภายในประเทศ ในรูปของสมการ natural log 

ttttttt MSaIMaEXaGOVaInvaTaxaaY )ln()ln()ln()ln()ln()ln(ln 6543210 ++++++=     (3-14) 
 
  แบบจําลองที่ 3 การทดสอบความเปนเหตุเปนผลของการสงออก การนําเขา และผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศ  
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โดยที่  tY  คือ GDP : ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ณ ไตรมาสที่ t (หนวย : ลานบาท) 
 Invt คือ I : การลงทุนรวมของภาคเอกชน ณ ไตรมาสที่ t (หนวย : ลานบาท) 
 GOVt คือ G : การใชจายภาครัฐบาลตามงบประมาณ ณ ไตรมาสที่ t (หนวย : ลานบาท) 
 EXt คือ X : มูลคาการสงออกสินคาและบริการ ณ ไตรมาสที่ t (หนวย : ลานบาท) 
 IMt คือ M : มูลคาการนําเขาสินคาและบริการ ณ ไตรมาสที่ t (หนวย : ลานบาท) 
 Taxt  คือ 0T  : ภาษีที่รัฐบาลจัดเก็บ ไดแก ภาษีสรรพสามิต ภาษีสรรพากร และภาษี 

            ศุลกากร ณ ไตรมาสที่ t (หนวย : ลานบาท) 
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 MSt   คือ sM 0   : ปริมาณเงิน M1 และ M2 ณ ไตรมาสที่ t (หนวย : ลานบาท) 
 
3.5 วิธีการวิเคราะห 
 
 การวิเคราะหขอมูลในครั้งนี้จะใชเทคนิคโคอินทิเกรชัน (Cointegration) ในการวิเคราะหดู
ความสัมพันธระหวางตัวแปรตาง ๆ ตามแบบจําลองดุลยภาพทั่วไป โดยมีขั้นตอนในการศึกษาทาง
เศรษฐมิติ ดังนี้ 
 
 1) การทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit Root Test) 
 การทดสอบ unit root หรืออันดับความสัมพันธของขอมูล เพื่อดูความนิ่งของขอมูลวาอยูใน
อันดับความสัมพันธระดับเดียวกันหรือไม เปน stationary [I(0) : integrated of order 0] หรือ non-
stationary [I(d) : integrated of order d] ซ่ึงในการศึกษาครั้งนี้จะใชวิธี Augmented Dickey-Fuller 
(ADF) test โดยจะทําการทดสอบกับตัวแปรทุกตัว ไดแก ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (Y) 
ภาษี (T) การลงทุน (I) การใชจายภาครัฐบาล (G) การสงออก (X) การนําเขา (IM) และปริมาณเงิน 
(MS) โดยนําตัวแปรแตละตัวมาทดสอบตามสมการ 
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 โดยที่ Xt คือ ขอมูลทางตัวแปรใดตัวแปรหนึ่ง มีขอสมมติฐานหลักคือ 0:0 =bH  หากการ
ทดสอบยอมรับสมมติฐานหลักแสดงวาตัวแปรดังกลาวมีลักษณะ Non-stationary หรือมี Unit root 
ในทางตรงกันขาม หากการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก ยอมรับสมมติฐานรองคือ 0: <bH a  จะ
ใหสรุปวา ตัวแปรนั้นมีลักษณะ Stationary หรือไมมี Unit root นั่นเอง ทั้งนี้ในการเลือกคา lag จะ
เลือกคา lag ที่ทําใหไดคา Schwarz information criterion นอยที่สุด 
 
 2) การทดสอบ Cointegration 
 เปนวิธีการทดสอบตัวแปรตาง ๆ วามีความสัมพันธในเชิงดุลยภาพระยะยาวหรือไม (long-
run equilibrium relationship) โดยในการศึกษานี้จะเลือกใชวิธีของ Engle และ Granger 
ประกอบดวยวิธีการดังตอไปนี้ 
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 ขั้นตอนแรก ทําการประมาณคาสมการถดถอยของตัวแปรที่ตองการทดสอบดวยวิธี 
Ordinary Least Square (OLS) พิจารณาสมการ 
  ttt exy ++= βα                 (3-22) 
 
เขียนสมการใหมไดเปน 
  ttt xye βα −−=                 (3-23) 
 
ทําการถดถอยสมการโดยใช OLS จะไดวา 
  ttt xye βα −−=)                 (3-24) 
 
โดยที่ ty  คือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
 tx  คือ เวกเตอรของตัวแปรอิสระทั้งหมดในแบบจําลอง 
 te  คือ คาความคลาดเคลื่อน 
 
 ขั้นตอนที่สอง ทดสอบดูวาคาความคลาดเคลื่อน te  ที่ประมาณไดจากสมการที่ (61) มี
คุณสมบัติในลักษณะ Stationary Process หรือไม โดยใชการทดสอบดวยวิธี Augmented Dickey–
Fuller Test (ADF) จะไดสมการ 
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 โดยที่ 1−−=Δ ttt eee  และ p คือ จํานวนของ Lagged Values of First Differences of te)Δ

เพื่อแกปญหา Autocorrelation ใน te  
 ซ่ึงมีสมมติฐานในการทดสอบ ดังนี้ 
 สมมติฐานหลัก คือ te  เปน Non-stationary หรืออีกนัยหนึ่งก็คือ tx  และ ty  ไมมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว )0:( 0 =Η φ  
 สมมติฐานรอง คือ te  เปน Stationary หรือกลาวไดวา tx  และ ty  มีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพในระยะยาว )1:( 0 <Η φ  
 
 3) การทดสอบ Error Correction Model 
 ถา  tx  และ  ty  รวมดวยไปดวยกัน  (Cointegrated) หมายความวา  ตัวแปรทั้งสองมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว (long term equilibrium relationship) แตในระยะสั้นอาจจะมี
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การออกนอกดุลยภาพ (disequilibrium) ได เพราะฉะนั้นเราสามารถจะใหพจนคาความคลาดเคลื่อน 
(error term) ในสมการที่รวมกันไปดวยกันเปนคาความคลาดเคลื่อนดุลยภาพ (equilibrium error) 
และเราสามารถที่จะนําเอาพจนคาความคลาดเคลื่อนนี้ไปผูกพฤติกรรมระยะสั้นกับพฤติกรรมระยะ
ยาว (Gujarati , 1995) ได ลักษณะสําคัญของตัวแปรรวมกันไปดวยกัน (cointegrated variables) คือ 
วิถีเวลาของตัวแปรเหลานี้จะไดรับอิทธิพลจากการเบี่ยงเบน (deviations) จากดุลยภาพระยะยาว 
(long-run equilibrium) และถาระบบจะกลับไปสูดุลยภาพระยะยาว การเคลื่อนไหวของตัวแปรอยาง
นอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอขนาดของการออกนอกดุลยภาพ (disequilibrium) ใน error 
correction model สามารถเขียนแบบจําลองได ดังนี้ 
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)             (3-26) 

 
 โดยที่ te)  คือ สวนตกคางและสวนที่เหลือ (residuals) ของสมการถดถอยรวมกันไปดวยกัน 
(cointegrating regression equation) คา 2a  จะใหความหมายวา 2a  ของความคลาดเคลื่อน 
(discrepancy) ระหวางคาสังเกตที่เกิดขึ้นจริงของ ty  กับคาที่เปนระยะยาว หรือ ดุลยภาพในคาบที่
แลวจะถูกขจัดไปหรือถูกแกไขไปในแตละคาบตอมา (Gujarati , 1995 : 729) เชนในแตละเดือน แต
ละสัปดาห นั่นคือ 2a  คือสัดสวนของการออกนอกดุลยภาพของ y ในคาบนี้ถูกขจัดไปในคาบ
ตอไป เปนตน 
 สําหรับรูปแบบ ECM ที่อางโดย Gujarati (1995) นั้นสามารถเขียนสมการได ดังนี้ 
 
  tttt xaeaay μ+Δ++=Δ − 3121

)                 (3-27) 
 
 สวนรูปแบบ ECM ที่ไมมีพจนคาคงที่ และลาหรือลาหลัง สามารถแสดงได ดังนี้ 
 
  tttt xaeay μ+Δ+=Δ − 211

)                 (3-28) 
 
 โดยที่ 1a  มีคาเปนลบ ซ่ึง 01 1 <≤− a  สาเหตุที่ 1a  มีคาเปนลบเพราะวา ถา 01 >−te)  
ดังนั้น 11 −− +> tt xy βα  ซ่ึงเปน 1−ty  ที่เปาหมายกลาวอีกนัยหนึ่งก็คือ 1−ty  มีคาสูงกวาเปาหมาย
นั่นเอง และเพื่อให y อยูบนเปาหมาย ty  จะตองมีคาลดลง ลิมิตลางของ 1a  มีคาเทากับ -1 หมายถึง 
การกําจัดการออกนอกดุลยภาพของคาบเวลาที่แลวอยางสมบูรณ ขนาดสมบูรณ (absolute size) ของ 

1a  ไดแสดงถึงความเร็วของการปรับตัว (speed of adjustment) นั่นเอง โดยที่ดุลยภาพจะกลับมาเร็ว
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ขึ้น ถาคาสมบูรณของ 1a  มีคามากขึ้น ยกตัวอยางเชน 1a  = -0.20 หมายความวา 20 % ของการออก
นอกดุลยภาพในเวลา t-1 ไดถูกขจัดออกไปในคาบเวลา t ในขณะที่ ถา 1a  = -0.50 หมายความวา 50 
% ของการออกนอกดุลยภาพไดถูกขจัดไปนั่นเอง (Ender , 1995) 
 อยางไรก็ตาม Ender ระบุสมการ error correction model (ECM) ไว ดังนี้ 
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 โดยที่ 2a  , 2b   = speed of adjustment coefficient 
             1−te)  = error correction term 
             ytμ  , xtμ  = whites-noise disturbances 
 ซ่ึงไมมีตัวแปรในสมการที่ (3-29) และ สมการที่ (3-30) ซ่ึงแตกตางไปจากแบบจําลองที่ใช
โดย Ling et al. (1998) 
  
 4) การทดสอบความเปนเหตุเปนผลตามวิธีของ C.W.J. Granger  
 การนําวิธีของ Granger มาใชในการศึกษาความสัมพันธที่เปนเหตุเปนผลกันระหวางการ
สงออก การนําเขากับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ จากขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรทั้งสาม
ตัว คือ การสงออก การนําเขา และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ สามารถทดสอบโดยแบงเปน 
2 ขั้นตอน ดังนี้   
 
 ขั้นตอนที่ 1 คํานวณหาคา lag ที่เหมาะสมสําหรับการวิเคราะห 
 เนื่องจากวิธีการทดสอบของ Granger มีปญหาในการกําหนด Lag Length ที่เหมาะสม
สําหรับตัวแปรที่ใชทดสอบ  ซ่ึงอาจจะกอใหเกิดปญหาสหสัมพันธในตัวเองที่คาของความ
คลาดเคลื่อน และอาจจะกอใหเกิดความคลาดเคลื่อนในการทดสอบได การคํานวณหาคา lag ที่
เหมาะสมเปนวิธีการหนึ่งเพื่อแกปญหานี้ ซ่ึงสามารถหาไดจากการเปรียบเทียบคา Final Prediction 
Error (FPE) ที่คํานวณจากอนุกรมเวลาที่มีตัวแปรตัวเดียวกับคาเดียวกันที่คํานวณจากอนุกรมเวลาที่
มีตัวแปรสองตัว โดยจะเลือกคา lag ที่ไดจากคา FPE ที่มีความแปรปรวนนอยที่สุด 
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 ขั้นตอนที่ 2 การคํานวณคา F-test เพื่อใชในการทดสอบสมมติฐานหลักทั้งสี่ 
 การคํานวณคา F-test เร่ิมจากการคํานวณหาความคลาดเคลื่อนที่ไดจากสมการถดถอยที่ไม
มีขอจํากัด (Unrestricted regression) ซ่ึงหมายถึง สมการถดถอยที่ประกอบดวยตัวแปรอิสระทั้งหมด 
และหาความคลาดเคลื่อนที่ไดจากสมการถดถอยที่มีขอจํากัด (Restricted regression) ซ่ึงหมายถึง 
สมการถดถอยที่ตัดกลุมตัวแปรอิสระเฉพาะที่ตองการทดสอบวาสามารถอธิบายตัวแปรตามได
หรือไม จากนั้นทําการคํานวณคา F-value โดยใชคา lag ที่เหมาะสมซึ่งไดจากขั้นตอนแรก แลวนํา
คา F-value ที่คํานวณไดมาเปรียบเทียบกับคา Critical value จาก ตาราง F-distribution ถาคา F-value 
ที่คํานวณไดมากกวาคา F ในตารางก็จะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ยอมรับสมมติฐานรอง (H1) นั้น 
หรือถาคา F-value ที่คํานวณไดมี่คานอยกวาคา F ในตารางก็จะยอมรับสมมติฐานหลัก (H0) ปฏิเสธ
สมมติฐานรอง (H1) 
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